

## 青岛侨界典型事迹 宣讲活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

**本报6月20日讯** 日前,青岛侨界典型事迹宣讲活动在市侨联“侨胞之家”举行。中国侨联兼职副主席,山东省侨联党组书记、主席李兴钰,山东省侨联兼职副主席,市政协副主席、市工商联主席崔作出席活动。

活动以“强国复兴有我”为主题,8位侨界代表作了宣讲。他们中,有的发挥专业优势,为企业发展保驾护航;有的勇攀科技高峰,破解技术难题;有的凭借精湛医术,为患者点亮生命之光……他们用实际行动勾勒出侨界人才与青岛发展同频共振的生动图景,展现了新时期青岛侨界勇立时代潮头、勇担时代使命的奋进姿态。

活动同步进行视频直播,海内外侨胞通过直播收看,累计观看量达13.1万人次。

## 中非经贸采购 对接会在青举行

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星 任晓萌

**本报6月20日讯** 20日下午,第六届跨国公司领导人青岛峰会中非经贸采购对接会在青岛海天大酒店举行。市政协副主席、市工商联主席崔作出席。

本次对接会是“万企出海 鲁贸全球”开拓国际市场系列活动之一,肯尼亚、莫桑比克、埃及等非洲国家政府、商协会和头部采购商代表,青岛市及山东周边城市200余家有意向开拓非洲市场的外贸企业参会。会上,举行了“山东中非经贸顾问联盟”聘任仪式。与会各方围绕推动中非企业在基础设施、能源、农业、数字经济等领域合作,赋能外贸企业全球化创新实践等进行了深入交流。

## 前沿专家在青 共话人工智能

### 青岛将学术年会升级为 创新驱动发展大会

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

**本报6月20日讯** 20日,2025年青岛市科协服务创新驱动发展大会、第二十三员青岛市学术年会、人工智能技术与交叉应用创新大会在城阳区召开。本次会议以“创新驱动·科技引领”为主题,由青岛市科学技术协会、山东省物联网协会、青岛滨海学院主办。

会上举行了院士工作站授牌仪式,山东汤合碳投科技有限公司联合俄罗斯工程院外籍院士、世界生产力科学院院士吴东方获批青岛市院士工作站,将就数字双碳大数据平台开展深入合作。山东省机器人研究会、青岛市机械电子工程学会、青岛市食品科学技术学会、青岛市青年科学家协会4家省(市)级学会在全市新建9家学会服务站并现场授牌。院士工作站和学会服务站将有效整合各类优质学术资源、专家智库与技术力量,精准对接企业需求,为企业提供技术咨询、成果转化、人才培养等一站式服务,深化产学研协同创新机制,打通科技成果转化“最后一公里”。

浙江大学求是特聘教授谭建荣,国家超级计算济南中心主任、山东省人工智能协会会长王英龙,国家虚拟现实创新中心(青岛)主任、研究员严小天,青岛科技大学教授杜君威等嘉宾,分别围绕“从生成式人工智能到元宇宙”“人工智能赋能产业发展”“元宇宙与虚拟现实产业发展”“AI赋能低空经济智慧启航”等话题作主题报告。

本次大会同步设置七个分会场及系列活动,涵盖人工智能、食品科技、特种机器人、生物医药等多个领域,通过专家座谈、成果交流、技术研讨等形式,为不同领域的科技工作者提供精准的交流合作平台。

本次大会将连续举办了22届的青岛市学术年会升级为青岛市科协服务创新驱动发展大会,首次链接省级学会高端资源,突出科技与产业融合,服务区域创新发展。会议充分发挥科协系统和学会资源优势,通过丰富多元的活动形式,汇聚了产学研各界力量,搭建起合作共赢的创新平台,促进新技术、新成果的交流分享,深化科技成果的转化应用,为地方发展注入新的力量。

## 青岛市大中小学 艺术教育联盟成立

### 整合美育资源,打破学段和 校际壁垒

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

**本报6月20日讯** 20日下午,“青春誓言中国梦”第三届青岛高校大学生艺术节颁奖仪式暨青岛市大中小学艺术教育联盟成立仪式在青岛艺术学校实验剧场举行。

本次活动全面总结了第三届青岛高校大学生艺术节开展情况和取得的成效,展示了各高校全环境立德树人及艺术教育工作成果。本届艺术节自今年3月正式启动,在市级各项活动的牵引带动下,各高校累计开展各级各类文化艺术活动3000余场次,与学生超过40万人次,为高校大学生搭建了互动交流、展示锻炼的平台,进一步推动青岛艺术教育高质量发展和校地融合发展。

作为大学生艺术节重要成果,青岛市大中小学艺术教育联盟正式成立,部分在青高校艺术院系和中小学校共28家单位参与,联盟成员将通过课程共建、师资共享、活动联办等形式,打破学段和校际壁垒,整合优质美育资源,深化大中小学协同育人体系,全面提升学生的审美和人文素养。

# 楼上研发楼下生产 加速孵化“高精尖”

崂山区加快推进一批含新量高、含金量大的优质产业项目实现“工业上楼”,多处功能适配工业楼宇已相继开园、启用

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

## 看 观察

6月17日上午,伴随产线上最新一台全自动过滤仪下线并发往江苏省,领川智能科技(山东)有限公司(以下简称“领川智能”)的工程师团队终于完成了阶段性任务。过去两个多月里,他们成功装配并交付了10余台全自动过滤仪,客户覆盖北京、上海、江苏及山东省内的多家实验室。

就在不久前,致真精密仪器(青岛)有限公司(以下简称“致真精密仪器”)也传来捷报:其自主研发的多台原子力显微镜已成功交付给探生科技、东北大学、厦门大学等多家客户,实现国产原子力显微镜在多领域应用场景的全面落地。

尽管全自动过滤仪与原子力显微镜的应用场景各有侧重,但二者却有着一个显著的共同点——从研发设计到装配调试的全流程,均在现代化产业楼宇中完成。在崂山区,越来越多含新量高、含金量大的优质产业项目,正加速向“楼上”集聚。

### 项目向“楼上”集聚,全链条 提质增效

在青岛创盛仪器仪表产业园18楼,领川智能的工程师们正加紧装配一台由某实验室定制的自动溶液配制工作站。与想象中的常规生产线不同,这里看不到标准化流水线的机械重复,取而代之的是工程师们穿梭于装配平台之间,将各个自研功能模块嵌入仪器设备,并开展调试确认。

“这台设备集成有精准加液、pH自动调节、自动过滤、自动灌装、自动贴标等功能,可实现液相色谱实验室的流动相自动配制,为客户提高近一倍的分析效率。”领川智能总经理苏浩然告诉记者,公司将青岛创盛仪器仪表产业园的17-18层打造为集研发生产、成果展示、商务办公于一体的综合性基地,为生物医药、食品、环境等领域企业、科研院所等提供实验室自动化整体服务方案,目前已研发推出全自动pH监控调节仪、全自动过滤仪等10余款设备,“研发与生产就在楼上楼下,沟通协作更加便捷,大幅缩短了产品从设计到落地的周期。”

向“楼上”集聚,同样为致真精密仪器实现研发、生产、销售全链条的提质增效提供了有力臂助。今年4月,由致真精密仪器打造的5500平方米高端仪器装备生产基地项目在崂山区昌盛新兴产业园启用。该基地为一栋多层楼宇,集研发、生产、仓储、办公于一体,配备有指标领先的磁学测试实验室、微纳表征中心及智能化生产线,有力推动了磁测量设备、原子力显微镜等产线建设与投产。

作为一家国家高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业和山东省瞪羚企业,近年来,致真精密仪器先后研发推出自旋测试多功能克尔显微镜、工业级晶圆磁光克尔测量仪、原子力显微镜等系列产品,在高端仪器设备领域实现了国产技术突破。

记者留意到,在致真精密仪器的生产基地内,多款均价超百万元的主力产品,正按照既定节点加紧装配。“每台设备的装配都涉及几十道工序,根据客户诉求,同一类



■致真精密仪器的工程师正在开展设备装配工作。衣 涛 摄

型设备的参数也各有不同,这就要求研发和生产团队的工程师们具备随时交流的条件。”致真精密仪器董事长兼首席技术官张学莹指着一台正在装配调试的原子力显微镜介绍,“例如,这台设备的系统涉及光学、电学、机械、软件等多个模块,研发团队在三楼完成设计优化后,立刻就能下楼与生产部门同步调整装配方案,较大幅度缩短了产品交付时间。”

### 多个项目开园启用,优质 产业项目“垂直生长”

企业将研发、生产、测试、办公等多个环节置于同一栋楼宇,不仅实现了各环节间的高效协同,更可以通过空间集聚效应加速技术迭代与成果转化。

在崂山区,虚拟现实、人工智能、海洋生物医药等一批“7+4+1”现代化产业体系内的优质产业项目正加速实现“垂直生长”。比如,6月14日开园的东华软件全国副中心产业园。该项目以数字经济产业生态为特色,采取“工业上楼”模式,布局有东华云都总部、东华鹏霄服务器一体机总部及生产总部基地、AI智算中心、孵化基地等多种产业生态,打造智慧城市与信创生产研发高地。据东华软件高级副总裁、东华云都总裁董玉锁介绍,该项目设计厂房总面积2万平方米,上下共分为5层,真正实现“工业厂房”从独立企业园区到产业集群的质变,在同样土地面积上创造出倍数增加的产值。“比如,我们所布局的AI产线,面积约1000平方米,可在楼宇内生产AI一体机等产品;信创产线面积约2000平方米,可在楼宇内生产服务器、电脑等信创产品,产能能达8万台(套)。”董玉锁说。

更早些时候,5月31日,崂山区另一处“工业上楼”项目源嘉生命科技产业园正式开园。“项目建设之初,在承重、层高、柱距等方面精心设计,可满足企业各方面生产需求。”据源嘉生命科技产业园招商总监谭文静介绍,园区目前已吸引天目山药业、三源泰科、模拟医学等30余家入驻,涉及生物医药、康复辅具、高端医疗器械等优质产业,预计到2027年,园区使用率将达到90%以上,为入园企业提供有力载体支撑。

位于株洲路片区的好美智谷产业园项目同样即将于7月份综合竣工验收。据该

项目相关负责人介绍,好美智谷产业园项目具备大层高、高荷载、大面宽、大开间特点和双交通核布局,可充分满足高端制造产业办公、研发和生产制造需要。项目启用后,将成为人工智能软硬件、微电子、医疗器械、精密制造等产业板块的高端载体,助力企业从“单一生产”向“生态融合”加快转型。

### 加速主导产业集聚,推动 产业质效“更上层楼”

顾名思义,“工业上楼”就是将传统扁平式厂房汇聚到现代化产业楼宇中,形成垂直化的空间形态,让企业在楼内开展工业生产。在制造业土地资源日益稀缺的语境下,推动优质产业项目向“楼上”聚集,无疑是突破土地约束、提升单位面积产出的一招妙棋,有助于产业价值在垂直空间持续释放。

作为省内较早布局“工业上楼”的区市之一,崂山区行动迅速,于2023年便发布了《崂山区推动“工业上楼”工作的指导标准和政策措施》,包含产业导向、建设标准、支持政策等8方面内容,系统提供了土地、规划、产业扶持等五大领域惠企政策。在此推动下,已有源嘉生命科技产业园等一批项目成功实施“工业上楼”,累计新增工业载体已超60万平方米。2024年底,崂山区立足新阶段发展需求,修订完善了相关政策,力争今年新增工业载体面积超过20万平方米,进一步加速主导产业集聚,让“工业上楼”的雪球越滚越大。

总体发展态势良好,但也要看到,当前的“工业上楼”实践整体仍处于起步阶段。正如记者在采访中所了解到的,崂山区的“工业上楼”项目目前主要集中在人工智能、虚拟现实、生物医药、智能检测装备等新兴产业领域。相比之下,一些需要大规模生产、流水线作业的项目,距离全面实现“向空中要效益”则尚需时日。

业内人士期待,随着政策体系持续完善、专业载体加速建设,崂山区能够推动更多类型、更大体量的优质产业项目安心“上楼”,真正释放垂直空间的巨大潜能,在加速构建“上下楼即上下游,产业园即产业链”高效协同生态的同时,推动青岛产业质效“更上层楼”。

本土特色板块表现出浓厚兴趣,实现了“以咖啡引流,以消费留客”的初步目标。

本次咖啡季的举办,正值青岛抢抓日韩免签政策红利的关键时期。城阳区通过搭建国际化平台,实现了咖啡文化、非遗技艺、进口优品等消费场景的有机融合。“三天的活动预计吸引海内外客流3万人次,我们希望活动既激活本地消费新动能,又让更多国际游客感受到青岛的开放与活力。”青岛新智产业园区运营管理有限公司工作人员康荣珍介绍。

2025年以来,城阳区依托日韩特色资源优势,持续挖掘“食、购、游、悦”等多元消费场景,通过举办“食在城阳”美食节、“购在城阳”进口商品展等系列活动,全力打造入境消费“引流”与境外消费“回流”的双向联动新引擎。此次活动,正是城阳区将“一杯咖啡、一袋坚果、一份甜品”与韩国元素创新融合的一场时尚消费盛会,让消费者在品味韩式咖啡醇香的同时,感受城阳作为中日韩经贸合作前沿阵地的开放活力。

6月21日至22日,咖啡季还有中韩音乐欢乐汇、手冲咖啡大赛、“@青岛”短视频大赛等内容上演。

## 构建“咖啡+韩国风情”沉浸式消费场景 青岛尚小咖咖啡季启幕

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

**本报6月20日讯** 20日上午,“活力青岛 爱在城阳”青岛尚小咖咖啡季在青岛国家广告产业园区启幕。

本次活动以咖啡为媒,融合日韩优品、协作地区特色产品、城阳非遗等特色元素,设置9个主题板块、80个特色展位,构建“咖啡+韩国风情”沉浸式消费场景。活动首日吸引数千名中韩消费者打卡体验,通过跨国文化碰撞与消费场景创新,为提振区域消费活力、吸引日韩客群入境消费注入强劲动能。

活动现场,白咖啡、普田水木园等韩国知名咖啡品牌亮相,时尚咖啡主题展成为热门打卡点,让消费者感受首尔咖啡文化。与此同时,熙阁咖啡、KONA咖啡等60个咖啡品牌组成的咖啡市集香气四溢,40余家咖啡品牌与豆商、器具商带来的沉浸式消费体验,让市民游客在品尝手冲咖啡、观赏拉花技艺的同时,感受跨国消费的独特魅力。

“我是从韩国赶来参加展会的,没想到现场不仅能展示我们的咖啡产品,还能体验到这么多融合中韩特色的消费场景,城阳区发布的旅游路线也让我感受到了当地对韩国游客的重视。”韩国普田水木园咖啡参展商表



■青岛尚小咖咖啡季启幕当天,市民游客品尝来自韩国的咖啡。周伟 摄

示。咖啡季首日吸引的数千名消费者中,不乏通过免签政策前来的韩国游客,他们在体验咖啡文化的同时,也对“美得”非遗等

## 第三轮中央生态环境 保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第二十四批群众信访举报件涉及青岛市有关情况

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

**本报6月20日讯** 6月20日,中央第三生态环境保护督察组向山东省交办第二十四批信访件涉及青岛市43件(重点关注件0件)。其中,市北区3件、李沧区3件、崂山区3件、西海岸新区7件、城阳区8件、即墨区3件、胶州市7件、平度市2件、莱西市3件、高新区1件,中国移动青岛分公司2件,市南区、市北区共同办理1件。当日,上述信访件全部交办各相关区(市)政府及驻青企业。

本批交办青岛市的信访件涉及生态环境问题67个。其中,水污染问题11个、大气污染问题23个、土壤污染问题12个、生态破坏问题10个、噪声污染问题7个、辐射污染问题2个、海洋污染问题1个、其他问题1个。

截至6月20日,中央第三生态环境保护督察组向山东省交办的信访件涉及青岛市累计606件(重点关注件21件)。交办的信访件中涉及市南区11件、市北区43件、李沧区36件、崂山区25件、西海岸新区93件、城阳区86件、即墨区93件、胶州市76件、平度市47件、莱西市43件、高新区4件,市民政局1件、市生态环境局2件、市城市管理局2件、市交通运输局5件、市水务管理局1件、市海洋发展局1件、市卫生健康委1件、市退役军人局3件、市市场监管局2件,市地铁集团8件、市水务集团1件、山东港口青岛港1件、省调水中心棘洪滩水库管理站1件、国网青岛供电公司3件、中国移动青岛分公司1件;胶州市、李沧区共同办理1件,市北区、市公安局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市城市管理局、市地铁集团共同办理2件,城阳区、胶州市共同办理1件,市退役军人局共同办理1件,市住房和城乡建设局、市地铁集团共同办理1件,即墨区、胶州市共同办理1件,市北区、青岛能源集团共同办理1件,市北区、国网青岛供电公司共同办理1件,市市场监督管理局、市生态环境局共同办理1件,市北区、崂山区共同办理1件,市北区共同办理1件;涉及生态环境问题758个,其中,水污染问题130个、大气污染问题224个、土壤污染问题136个、生态破坏问题112个、噪声污染问题109个、辐射污染问题10个、海洋污染问题8个、其他问题29个。

## 中央生态环境保护督察群众信访 举报交办和边督边改情况(第十五批)

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

**本报6月20日讯** 截至6月20日,中央第三生态环境保护督察组交办我市第十五批23件信访件,已办结16件,阶段性办结6件,未办结1件。其中,责令整改1家,立案处罚1家。根据督察要求,现予以公开。

具体办理情况详见青岛政务网([www.qingdaogov.cn](http://www.qingdaogov.cn))。



扫码查看  
办理情况

## 山东省暨青岛市全国文明 家庭事迹巡演巡讲启动

□青岛日报/观海新闻记者 余博

**本报6月20日讯** 20日上午,由省委宣传部主办,市委宣传部、市南区委承办的“礼赞全国文明家庭”山东省暨青岛市全国文明家庭事迹巡演巡讲启动仪式在青岛举行。

活动中,纪燕、张婷、董秀格、姜波等4户“全国文明家庭”代表通过家庭短片展播、现场访谈、文艺创作表演,呈现了山东家庭文明建设的鲜活样本。青岛党史纪念馆宣讲员姜静深情讲述了八路军将领左权的红色家风故事,文明家庭代表共同发出“爱国爱家、孝老爱亲、重信守诺、热心公益”倡议。

下一步,山东省将组织开展全国文明家庭事迹巡演巡讲系列活动,发挥文明家庭典型示范作用,以家风之美促进社会文明,以家庭和睦引领社会和谐。青岛市将通过线下宣讲、线上展播等多种形式开展文明家庭事迹学习宣传,引领形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的家庭文明新风尚。

## 擦亮文明窗口 展示行业形象

青岛召开会议部署窗口行业  
文明创建工作

□青岛日报/观海新闻记者 余博

**本报6月20日讯** 20日下午,全市“擦亮文明窗口 展示行业形象”文明优质服务大提升主题活动现场会召开,对我市窗口行业文明创建工作进行动员部署。

会议指出,窗口行业的服务水平是城市文明的晴雨表、营商环境的试金石、人民幸福的温度计。全市各级各部门单位要以更高的政治站位、